GOVERNO DE MINISTERIO DA EDUCACAO
PORTUGAL E CIENCIA

i
d

INSTITUTO
DE AVALIACAO
EDUCATIVA, I.P.

Prova Final de Matematica

1.9 Ciclo do Ensino Basico

Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho

Prova 42/Epoca Especial

Critérios de Classificacao

10 Paginas

2015

Prova 42 /E. Especial | CC e Pagina 1/ 10



CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.
Itens de sele¢ao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé € atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nos itens de ordenacéo, a cotagéo do item s6 € atribuida as respostas em que a sequéncia esteja integralmente
correta e completa. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nos itens de associagao e nos de completamento, sdo atribuidas pontuacgdes as respostas total ou parcialmente
corretas, de acordo com os critérios especificos.

Nos itens de associagao, qualquer resposta assinalada de modo diferente do solicitado é considerada valida
para efeitos de classificagdo, desde que seja claramente identificavel.

Itens de construcgao

Na classificagdo das respostas, ndo devem ser tomadas em consideragao as seguintes ocorréncias:

— incorregdes linguisticas que nao impegam a compreensao da resposta;

— utilizagdo inadequada da linguagem simbdlica matematica, desde que, nos critérios especificos de
classificagédo, nada seja referido em contrario.

Se uma resposta contiver dados que revelem contradicdo em relagéo aos elementos considerados corretos,
¢ classificada com zero pontos.

Nos itens de completamento e nos de resposta curta, sdo atribuidas pontuagdes as respostas total ou
parcialmente corretas, de acordo com os critérios especificos.

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagao.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagbes especificas.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracao.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos processos de resolugdo, termos ou expressdes
constantes dos critérios especificos de classificagdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com
aquelas que os apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e
enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.
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Nas respostas em que ndo sejam explicitadas todas as etapas previstas nos critérios especificos, a pontuagao
a atribuir a cada uma das etapas nao expressas, mas cuja utilizagdo ou conhecimento estejam implicitos na
resolucao apresentada, é a que consta dos critérios especificos.

Em caso de transcrigédo incorreta de dados do enunciado, se a dificuldade da resolugdo do item diminuir
significativamente, a pontuacdo maxima a atribuir a resposta a esse item é a parte inteira de metade da
pontuagéo prevista; caso contrario, mantém-se a pontuacao prevista.

No caso de a resposta apresentar um erro de calculo numa das etapas, se a dificuldade da resolugdo das
etapas subsequentes se mantiver, a pontuagédo a atribuir a cada uma delas é a que consta dos critérios
especificos. Se a dificuldade da resolugao das etapas subsequentes diminuir significativamente em virtude
do erro cometido, a pontuagdo maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao
prevista.

Situagoes especificas passiveis de desvalorizagao

As respostas com incorre¢des resultantes de erros de calculo que pdem em causa, nos respetivos contextos,
o sentido do numero ou o sentido das operagdes envolvidas deve ser atribuida:

— a classificagao de zero pontos, a(s) etapa(s) onde esse erro € cometido, nos itens cujos critérios especificos
se apresentam organizados por etapas;

— a parte inteira de metade da pontuagéo prevista para o nivel de desempenho em que a resposta foi
enquadrada, nos itens cujos critérios especificos se apresentam organizados por niveis de desempenho.

As respostas com incorrecdes resultantes exclusivamente de erros de calculo que ndo pdem em causa, nos
respetivos contextos, o sentido do nimero ou o sentido das operagdes envolvidas aplica-se a desvalorizagao
de 1 ponto. Esta desvalorizagao é aplicada a soma das pontuagdes atribuidas as etapas ou a pontuacédo do
nivel de desempenho em que a resposta for enquadrada.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

CADERNO 1

PP PSP PRPPPPPN 3 pontos

t et eeee et eeeeeeeeeeeeresssssseseeseeeseseeeeeeeeeeeeesesesesssessstsssssssannnsiaeaeieeeeeeeeetettteteteteanetttn—.—.———————————aaaaaaaaaes 5 pontos

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as etapas seguintes.
Determina o numero de berlindes que o Pedro deu aos irméos (180) ................... 1 ponto

Determina a diferenga entre o numero total de berlindes e o numero de berlindes

que 0 Pedro deu aos irmMa0S (70).......cceeiiiiiiiiiiieiie e 1 ponto
Determina o niumero de berlindes que o Pedro deu ao primo (14).......ccccccoeeeee.n. 2 pontos
RESPONAE T4 ...ttt a e e e e e e e e e e e e e e e e e aaaaaaaaaaes 1 ponto
© et eeeeeeedededes.eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssesssssssssssssssssssssesiseseseeeeeeeeeeeteeeeeretetetttttt.————————————an 3 pontos
2
& oo eeeeeeeeeeeeeeeetststssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeessssssssssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseessnnnnnnnnnnnnaaaaaaeaaaaaaas 4 pontos

© et e ettt eeeeeeededesssseeeeeseeeseeeeeeeeeeeeeeessssssssssssssessssssssssssieeieseeeeeeeeeteeeeettettrettttt.t.————————————_ 4 pontos

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os niveis de desempenho seguintes.

Niveis Descritores de niveis de desempenho Pontuacgao

Representa uma semirreta com origem em A e obtém um angulo reto com a semirreta ja
desenhada, utilizando a régua.

Esboca uma semirreta com origem em A, de modo a obter um &ngulo reto com a semirreta
ja desenhada, sem utilizar a régua.

Exemplo de resposta correta:
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& e eeeeeeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeseeesesessssssssssessssnnnnnnaniaeieteeteeeetetttettttetent...——.——————————aaaaaaaaaes 3 pontos
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© ettt eeeeeeeeetedesssseeeseseeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssstssssssssssisiseieseeeeeeeeeeeteeeteeteetetttteta.——————————————_ 5 pontos
A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.
Niveis Descritores de niveis de desempenho Pontuacao
5 Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema e responde 5
corretamente (45).
4 Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, mas n&o da 4
qualquer resposta.
3 Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugcéo do problema, mas da uma 3
resposta incorreta.
Revela alguma compreensdo do problema, por exemplo, evidenciando determinar a
diferenga entre a quantia total paga e a quantia que a borracha custa a mais (90 céntimos).
2 OU 2
Revela alguma compreensao do problema, por exemplo, evidenciando determinar metade
da quantia total paga (50 céntimos) e metade da quantia que a borracha custa a mais (5
céntimos).
1 Responde corretamente, sem apresentar uma explicagdo adequada, ou sem apresentar 1
uma explicagéo.

Exemplos de resposta correta:

o Lapis Borracha

| | [10]

100

100-10=90

L ]

J e —

90:2=45

Resposta: 45 céntimos.

e 100:2=50
10:2=5
50-5=45

Resposta: 45 céntimos.

Prova 42/E. Especial | CC ¢ Pagina 5/ 10



- OSSP PPPRPTR 3 pontos
Rodeia «Sara»
D L oo eeeeeeeeeeeeeeeeeiaeesseeeeeeeeeeeeeeeeeiaassssssseeeeeeeeeeeieeiaasssssseeeeeeeeeeeeiaaaannsssteereeeaaeeaaan 5 pontos
A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os niveis de desempenho seguintes.
Niveis Descritores de niveis de desempenho Pontuacéao
2 Completa corretamente as duas frases. 5
1 Completa corretamente apenas uma frase. 2
Exemplo de resposta correta:
e A afirmagédo do Pedro é verdadeira, porque todos os quadrados tém os quatro dngulos retos.
A afirmagao da Inés é verdadeira, porque nem todos os retangulos tém os quatro lados geometricamente iguais.
B0, e e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeee—————————————aa e eaeaeeeeeeeaeeetettee et —r—etettnra—a—annaaaaaaan 3 pontos
D
L 5 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo
Identifica o nimero de caixas de lapis que o tio da Inés recebeu (18) ............... 1 ponto
Determina o numero de Iapis nas 18 caiXas (216) ......cccovrueeeeeiiiiieeeeiiiieee e 1 ponto

Determina a diferenga entre o nimero de lapis encomendados e o numero de
[APIS rECEDIAOS (24) ..o e e 2 pontos

RESPONAE «SIMM it e e e e e e e e e s e e e e e e aaeeeeaan 1 ponto

2.° Processo

Determina o numero de caixas de lapis que o tio da Inés encomendou (20) ....... 1 ponto
Identifica 0 nUmero de caixas de lapis que o tio da Inés recebeu (18) ................ 1 ponto
Identifica 0 numero de caixas de lapis que faltam na encomenda recebida (2) .... 1 ponto
Determina o numero de lapis nessas duas caixas (24) ......ccccoiiieiiiieiieeeeeeennnnnne 1 ponto

RESPONAE «SIMM it e e 1 ponto
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A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os niveis de desempenho seguintes.

& et oo eeeeeeeeeeeeeetestsssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesssesssssssssssssnnnnaaieieteteteeetetetttttttteret...—.——————————aaaaaaaaaes 3 pontos

Niveis Descritores de niveis de desempenho Pontuacgao
3 Completa corretamente as folhas dos trés caules, apresentando-as por ordem crescente. 3
Escreve todas as folhas dos trés caules, mas, pelo menos num deles, ndo as apresenta
por ordem crescente.
2 ou 2
Escreve todas as folhas dos trés caules, exceto uma, apresentando-as por ordem
crescente.
1 Escreve todas as folhas dos trés caules, exceto uma, e, pelo menos num deles, ndo as 1
apresenta por ordem crescente.
B2, . e ——————————————————— 4 pontos
36
CADERNO 2
D3 oo e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeet—t————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeteretna————————————————————aaaaas 3 pontos
0,05
A et e oo e e e e e e e aaeeeeeeeeeeeeeeeaeaaaanaeeeeeeeeeeaeeeeaeaaaannneeteeeeaeaeeeeaeaaaannnes 5 pontos
A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as etapas seguintes.
Determina, em centimetros, a medida do comprimento do lado do tridngulo (22)... 2 pontos
Determina, em centimetros, o perimetro do triangulo (66) ...........cccccevviiieeeennnnnen. 2 pontos
[RNETS] o] o (=30 T SRR 1 ponto
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1 1 TSP PP PPP PRIt 4 pontos

A classificagdo deve ser atribuida de acordo com os niveis de desempenho seguintes.

Niveis Descritores de niveis de desempenho Pontuacao
4 Desenha um quadrado com 16 unidades de medida de area, utilizando a régua. 4
3 Esboca um quadrado com 16 unidades de medida de area, sem utilizar a régua. 3
2 Desenha uma figura que ndo € um quadrado nem é geometricamente igual a dada, mas 2
com a mesma area, utilizando a régua.
1 Esboca uma figura que ndo é um quadrado nem é geometricamente igual a dada, mas 1
com a mesma area, sem utilizar a régua.
TP PEEPRRR: 4 pontos
3507
1 P PEEPPRR 3 pontos
Dividir por 3 e, ao quociente obtido, subtrair 2.
1 7RSSR 5 pontos
A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os niveis de desempenho seguintes.
Niveis Descritores de niveis de desempenho Pontuagao
5 Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugédo do problema e responde 5
corretamente (12).
4 Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugdo do problema, mas néo da 4
qualquer resposta.
3 Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugao do problema, mas da uma 3
resposta incorreta.
2 Revela alguma compreensdo do problema, por exemplo, iniciando um processo 2
organizado de contagem.
1 Responde corretamente, sem apresentar uma explicagdo adequada, ou sem apresentar 1
uma explicagéo.

Exemplos de resposta correta:
e 3x2=6

2x6=12
Resposta: O Pedro pode equipar-se de 12 maneiras diferentes.
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1 TSR 4 pontos
5

1 R PP PPUPPPR 4 pontos
15h 30 min

] PRSPPI 5 pontos
A classificagdo deve ser atribuida de acordo com as etapas seguintes.
Identifica 0 nUmero de aulas semanais de Matematica (5) ........ccccocvveveveeeeennnn. 1 ponto
Identifica a duracao de uma aula de Matematica (1h 30min) ........ccccceeevinnneen. 1 ponto
Determina a carga horaria semanal da disciplina de Matematica (7h 30min) ... 2 pontos
Responde 7h 30MIN ... e e 1 ponto

2 e e e e e e e e e et e ettt —— e aeeaeeeeeeeeaaaaeeeeerteerea———————————— 5 pontos

22,

23.

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as etapas seguintes.

Determina a massa total das seis esferas (2,4 Kg) ....ccvveveeiiiiiiiiiiiieeeieee e 2 pontos

Determina a massa de cada esfera (0,4 Kg) ...cvveeeeiiiiiiiiiiieeee e 2 pontos

(R TS] o] Lo [ 30 SRR 1 ponto
.................................................................................................................................................. 3 pontos
Andebol

.................................................................................................................................................. 5 pontos

A classificagao deve ser atribuida de acordo com as etapas seguintes.

Efetua corretamente a divisao, usando um algoritmo da divis80 .............cccceeeerennneen. 3 pontos
Escreve, na etiqueta correspondente, o quociente obtido (136) .......cc.ccccveeeevinnenn. 1 ponto
Escreve, na etiqueta correspondente, o resto obtido (56) ........cccccvevviiiieieiiiiinenn. 1 ponto
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COTAGOES

....................... 3 pontos
....................... 5 pontos
....................... 3 pontos
....................... 4 pontos
....................... 4 pontos
....................... 3 pontos
....................... 5 pontos
....................... 3 pontos
....................... 5 pontos
....................... 3 pontos

....................... 5 pontos

....................... 3 pontos

....................... 4 pontos
....................... 3 pontos
....................... 5 pontos
....................... 4 pontos
....................... 4 pontos
....................... 3 pontos
....................... 5 pontos

....................... 4 pontos

....................... 4 pontos

....................... 5 pontos

....................... 5 pontos

....................... 3 pontos

....................... 5 pontos

......................................... 100 pontos
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